江苏省仪征中学2020-2021学年度第二学期高一历史导学案
第15课   十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
研制人：刘明森  审核人：张志强
班级：____________姓名：____________学号：__________授课日期：__________
【课程标准】
通过了解两次世界大战，理解20世纪上半期国际秩序的变动；了解列宁领导的十月革命爆发的原因、过程，理解十月革命的世界历史意义；理解两次世界大战之间亚非拉民族民主运动对国际秩序的影响。
【课前自主学习】
1.列宁主义形成的条件有哪些？列宁主义形成的标志、主要内容和意义各是什么？
2.十月革命的背景有哪些？十月革命的进程有哪些？
3.二月革命的结果和性质是什么？《四月提纲》提出了什么内容？十月革命爆发的时间、结果、性质是什么？
4.俄国十月革命胜利的历史意义是什么？
5.战时共产主义政策的背景、目的、主要内容和评价各是什么？
6.新经济政策的背景、主要内容和意义各是什么？
7.与战时共产主义政策相比，新经济政策“新”在何处？
8.苏联成立的时间
9.斯大林模式（苏联模式）建立的背景、斯大林时期的成就、苏联模式的表现各是什么？
10.如何评价斯大林模式（苏联模式）？
【课中目标预设】理解十月革命的世界历史意义
【重难点化解】
1. 十月革命
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材料二  十月革命以前，历史上发生过许多次革命，但是，过去任何一次革命都不能同十月革命相比拟。过去发生的革命都是一种剥削制度代替另一种剥削制度，劳动人民依然处于被剥削、被压迫的地位。十月革命破天荒第一次在占世界六分之一的土地上建立一个无产阶级专政的社会主义国家，把千百年来全世界劳动人民和进步人类梦寐以求的理想变成活生生的现实，把马克思主义关于无产阶级革命和无产阶级专政的理论变成活生生的现实，给全人类展示出一幅共同的美好前景。                                  ——孙成木 等《十月革命史》
请回答：
（1）《列宁同志清扫地球》具体是指什么事件？清扫的对象有哪些？
（2）根据上述材料并结合所学知识说明该事件有何影响？
 






2.苏联建设社会主义的实践
（1）比较战时共义政策和新经济政策
	政策
	战时共义政策(1918—1921)
	新经济政策(1921—1928)

	背景
	国内外敌对势力联合扼杀
	经济危机和政治危机

	目的
	巩固政权；向共产主义过渡
	建立社会主义经济基础；巩固工农联盟

	内容
	余粮收集制等
	粮食税等

	本质
	排斥市场和商品货币关系；直接过渡
	利用市场和商品货币关系；逐步过渡

	评价
	非常时期的非常政策:
（1）积极:保证了前线的粮食供应，缓解了城市饥荒。
（2）弊端:严重损坏农民利益，导致战后的经济和政治危机。
	稳定和恢复了国民经济，巩固了苏维埃政权。
理论：继承和发展马克思主义

	认识
	生产关系调整必须适应生产力的发展水平


（2）根据上述表格并结合所学知识，指出斯大林的经济政策与新经济政策相比有哪些“改变”？
  




[bookmark: _GoBack]
【拓展提升】
1.苏联社会主义道路的探索
	政策
	特点
	目的

	“战时共产主义政策”
	兼有“战时”与“共产主义”特色，共产主义在政治、军事、经济上的全面运用
	战胜国内外敌人；通过“战时共产主义政策”直接过渡到社会主义

	新经济政策
	利用商品货币关系发展经济；在坚持社会主义经济占主导的前提下，一定限度内恢复和发展资本主义
	利用资本主义发展社会主义，巩固工农联盟，恢复和发展经济；建立社会主义经济基础，最终战胜资本主义，建立起社会主义

	工业化与农业集体化政策
	强制推行农业集体化；牺牲农业优先发展重工业；采取高度集中的计划经济体制
	利用国家政权力量尽快发展经济，实现工业化，增强国防力量，以维护社会主义政权



2.苏联模式的经验及教训
（1）经验：①促进了苏联经济的迅速增长，为后来反法西斯战争的胜利奠定了物质基础，使苏联成为强大的社会主义国家。
②苏联模式的创立取决于当时苏联极为落后的社会生产力水平，是落后国家实现工业化的可行方式,在苏联迅速赶上和超过西方发达国家的过程中起到了极为重要的作用，对第二次世界大战后社会主义国家产生过积极的影响。
（2）教训：①一定要坚持生产关系适应生产力发展的原则，遵循经济发展的客观规律。
②实事求是,从实际出发，从本国国情出发。
③坚持可持续发展战略，农、轻、重按适当比例平衡发展。
④制定政策必须考虑人民的利益，注意提高人民的生活水平。

江苏省仪征中学2020-2021学年度第一学期高一历史学科作业
第15课  十月革命的胜利与苏联的社会主义实践
研制人：杨轻抒      审核人：张志强
班级：________姓名：________学号：________时间：________作业时长：15分钟
一、选择题
(　　)1．有人说，布尔什维主义和布尔什维克党的产生，标志着与西欧社会民主党根本不同的新型的马克思主义政党的出现。这种“新型”是指
A．以实现无产阶级专政为目标
B．以暴力革命为斗争手段
C．以马克思主义理论为指导
D．以列宁为首的坚强领导
(　　)2．(2021·枣庄高一检测)历史学家德·阿宁说：“在革命之前的几个月就已经感觉到充满大革命的气氛，随时都有发生动乱的可能，这种感觉却不是从布尔什维克、马克思主义者和革命家那里显露出来的。”这说明俄国十月革命爆发的主要原因是
A．无产阶级革命政党的领导
B．国内种种不可调和的矛盾
C．沙皇专制统治的极端腐朽
D．一战激化了国内阶级矛盾
(　　)3．(2021·烟台高一检测)俄国革命家托洛茨基指出：“十月革命借助战争完成了一次历史性转换：俄国不再是西欧资本主义的仿效者，而是世界历史的引领者。”下列选项对此理解正确的是
A．它是世界上第一次无产阶级革命
B．它推翻了沙皇统治，建立了工兵代表苏维埃
C．开创了国际社会主义运动的新局面
D．它的胜利标志着科学社会主义理论的创立
(　　)4．“资产阶级临时政府没有看清楚二月革命后彼得格勒政治舞台上的真正主角是不再承认任何权威的群众，在一系列具体问题上拖延不决，结果最终被群众抛弃。”这反映出二月革命后
A．人民强烈要求推翻专制统治
B．人民急迫要解决生存与和平问题
C．资产阶级临时政府没有掌握实际权力
D．资产阶级临时政府对外妥协引发人民不满
(　　)5．下面为1919年俄国的粮食交易价格表。
	
	价格(卢布/普特)

	国家征购价
	6

	国家零售价
	30

	黑市交易价
	200


这一现象出现的主要原因是
A．战争的破坏  	B．余粮收集制的实行
C．自然灾害的影响  	D．粮食税的实施
(　　)6．1921年8月，一位美国青年阿曼德·哈默走进了克里姆林宫。当年10月，苏俄第一份给外国人特许权的合同正式签署，哈默获得了一所石棉矿的特许经营权，开启了他的商人生涯。苏俄的做法
A．背离了社会主义的原则
B．得益于经济政策的调整
C．旨在发展资本主义经济
D．不利于向社会主义过渡
(　　)7．据统计，1925年苏联的谷物产量达到45亿普特，超过了战前的平均收获量，战前最后10年全国的平均收获量约为40亿普特；1921年至1922年苏联的粮食采购量是3 814.07万公担，而1925年至1926年就增加133%以上。这表明
A．政府重视农业生产
B．新政策提高了农民生产积极性
C．第一个五年计划成效显著
D．苏联人民彻底解决了饥荒问题
(　　)8．“每一双皮鞋或每一件内衣，都要由中央调配”“计划就是法令”，这说明斯大林时期的苏联经济体制的特点是
A．计划经济与市场经济相结合
B．多种所有制并存
C．扩大国营企业的自主权
D．高度集中的计划经济
(　　)9．1929年，苏联开始转向一种短期内迅速形成的、全新的经济政治管理模式，其建立原则是党的绝对领导，实行完全的国家所有制，消除私有的经济活动。这一模式
A．集中了力量取得国内战争的胜利
B．极大地激发了人民的生产积极性
C．主要针对世界性经济危机的冲击
D．使苏联在短期内迅速实现工业化
(　　)10．1936年，苏联通过《苏维埃社会主义共和国宪法》，宣布社会主义已经基本建成。这标志着苏联模式的确立。但从长远看，苏联模式为苏联经济发展带来的影响是
A．农、轻、重比例协调发展
B．农、轻、重比例失调
C．推动着苏联民主政治的发展
D．思想文化出现活跃局面
(　　)★11．普列汉诺夫等认为，俄国的生产力水平还未达到进行社会主义革命和建设的程度，在俄国只能完成资产阶级民主革命。无产阶级及其政党当前的任务应当是通过革命消除资本主义发展的障碍，而不是激进地试图跨越资本主义的“卡夫丁峡谷”。该观点
A．旨在揭示东方国家走向社会主义的规律
B．意在解释十月革命为社会主义革命
C．认为俄国社会主义革命的时机还不成熟
D．反对无产阶级领导的社会主义建设
(　　)★12．1920年，许多农民向各级苏维埃机关提交请愿书，奥格涅茨的一个农民在信中写道：“与穷凶极恶的资产阶级强盗的斗争已经三年了，这需要国家作出巨大的牺牲和忍受极度的困苦，而这一切都给我们带来新的沉重负担……”这说明
A．农民对苏维埃政府有不满情绪
B．农民拥护和支持余粮收集制
C．三年国内战争中农民贡献最大
D．粮食税的实施增加农民负担

二、材料题
★13．阅读材料，完成下列要求。
材料一　我们应当认识到，我们还退得不够，必须再退，再后退，从国家资本主义转到由国家调节买卖和货币流通。商品交换没有得到丝毫结果，私人市场比我们强大，通常的买卖、贸易代替了商品交换。
——摘编自《列宁选集》
材料二　1928年，苏联第一个五年计划开始实施时，工业领域的所有制改造已经基本完成……农业集体化运动用强制的手段和“阶级斗争”的方式完成生产关系的变革，使苏联建构起完整的计划经济体制。从此，国家对农民有了强制征粮的稳定机制，以农民“贡税”满足高速工业化的资金需求。
——摘编自王斯德主编《世界通史》
(1)根据材料一，指出苏俄经济政策的变化并结合所学知识分析其原因。
 


(2)根据材料二，指出苏联是如何处理农业与工业发展关系的，结合所学知识分析其弊端。
 


























【反思感悟】
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